

儿科护理管理中运用人性化护理的效果分析

梁万丽

白银市第二人民医院儿科 甘肃白银 730900

【摘要】目的 探讨儿科护理管理中运用人性化护理的效果。**方法** 回顾观察2018年3月至2018年12月期间接收的88例儿科患者，随机分为对照组与观察组，每组各44例，对照组运用常规护理管理，观察组运用人性化护理，分析各组护理后患者护理纠纷事件、患儿家属护理满意度、护理投诉率等情况。**结果** 在护理投诉率与护理纠纷事件率上，观察组为2.27%和4.55%，对照组为15.91%和25.00%，对比有统计学意义($p<0.05$)；在患儿家属护理满意率上，观察组100.00%，对照组84.09%，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 儿科护理管理中运用人性化护理可以有效的减少护理纠纷率，降低护理投诉率，提升患儿家属护理满意度，整体护患关系更为和谐。

【关键词】儿科护理管理；人性化护理；效果

【中图分类号】R473.72

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)02-135-02

儿科本身接待的患者多属于儿童群体，认知能力差，自控能力不足，对护理工作构成较大的压力。患儿会在治疗护理中出现情绪躁动，由此导致患儿治疗配合度不足，影响护理工作顺利度。本文回顾观察2018年3月至2018年12月期间接收的88例儿科患者，分析运用人性化护理后患者护理纠纷事件、患儿家属护理满意度、护理投诉率等情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 基本资料

回顾观察2018年3月至2018年12月期间接收的88例儿科患者，随机分为对照组与观察组，每组各44例，对照组中男25例，女19例；年龄从2岁至9岁，平均 (4.87 ± 0.93) 岁；观察组中男23例，女21例；年龄从2岁至9岁，平均 (4.25 ± 0.69) 岁；两组患者的基本年龄、性别以及病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理管理，观察组运用人性化护理，内容如下：

1.2.1 环境管理

要考虑患儿的心理诉求，在环境上要保持温馨舒适，可以尽可能的考虑儿童群体的在颜色上、细带上的喜好，可以设置卡通人物的图画，保持颜色柔和，还可以提供动画片播放等资源来转移患儿的注意力，愉悦患儿心情。温度在23℃至25℃，湿度在50%至60%，保持空气流通新鲜，及时做好清洁消毒整理，设置防滑垫与安全防护装置，运用床栏。

1.2.2 健康教育

要注重患儿家属的健康教育，让患儿家属配合治疗护理工作的开展。要在病房放置健康手册，供患儿家属了解治疗护理工作细节，完善患儿日常生活管理。也可以针对患儿与家属的突出问题做针对性的一对一口头指导。还可以指导家属查阅专业的医疗网站信息，科室自己可以设定医院的网络平台宣传阵地，通过网络文章的制作发送来引导患儿家属，减少健康教育手册等制作的成本，满足现代人信息阅读的习惯。同时可以在网络平台上建立患者沟通渠道，方便家属与医护人员沟通。

1.2.3 注重针对性沟通引导

要掌握护理沟通技巧，懂得安抚患儿与家属的激动情绪，避免纠纷矛盾。在治疗护理中，需要通过讲故事或者幽默对

话来吸引患儿注意力，充分鼓励表扬患儿，提升患儿治疗配合度。要指导家属掌握有效的方式安抚患儿情绪，减少患儿的治疗护理不配合情况。

1.2.4 其他

保持患儿低脂、低胆固醇、低糖、低盐等饮食，保证丰富的粗纤维蔬菜瓜果，确保饮食清淡。可以针对患儿喜好做一定饮食引导，做好患儿家属的指导。要做好病房管理，避免探访人员过多影响患儿休息与治疗。要控制探访时间与人流量，及时疏散较多探访人员。要做好家属沟通，及时解决家属面对的问题，提供必要的指导与服务。要尽可能的减少患儿家属的困难，提升治疗依从性。

1.3 评估观察

分析各组护理后患者护理纠纷事件、患儿家属护理满意度、护理投诉率等情况。护理满意度分为非常满意、基本满意以及不满意，护理总满意率为非常满意率和基本满意率的总和。

1.4 统计学分析

收集护理数据通过spss17.0分析，计量资料运用t检验，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者护理投诉率与护理纠纷事件率情况

见表1，在护理投诉率与护理纠纷事件率上，观察组为2.27%和4.55%，对照组为15.91%和25.00%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：患者护理投诉率与护理纠纷事件率情况 [n(%)]

分组	护理投诉率	护理纠纷事件率
观察组 (n=44)	1 (2.27)	2 (4.55)
对照组 (n=44)	7 (15.91)	11 (25.00)

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 患儿家属护理满意率情况

见表2，在患儿家属护理满意率上，观察组100.00%，对照组84.09%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表2：患儿家属护理满意率情况 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	患者护理满意率
观察组 (n=44)	28 (63.64)	16 (36.36)	0 (0.00)	100.00%
对照组 (n=44)	17 (38.64)	20 (45.45)	7 (15.91)	84.09%

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

儿科护理管理中运用人性化护理在一定程度上可以有效的
(下转第138页)

作者简介：梁万丽（1979年—），女，汉族，本科，主管护师，甘肃省白银市白银区人，主要从事儿科护理。

够降低老年患者压疮发生率，同时能够改善照顾者居家护理行为，提高其护理水平，这将有利于患者病情的恢复和预后改善，同时通过对患者及其照顾者心理护理，还能够减轻其心理负担和压力，减少彼此间的摩擦，有利于维持更加和谐的家庭关系和良好心情；总而言之，延续护理效果显著值得在临幊上广泛推行。

延续性护理方案能够具体合理安排护理措施，能够根据患者的病情变化和照顾者护理操作能力的高低分阶段实施护理方案，能够显著提高照顾者的护理能力，有效保障最佳护理效果，同时保证护理方案有条不紊地进行，减少护理过程中可能出现的失误，不断提高护理工作的效率，增强护理方案的条理性；利用微信平台实施护理使得工作在执行上灵活性更强，且能够有效减轻护理人员的工作负担和压力，改善护理人员、患者及其照顾者三方之间的关系，有利于提高患者及其照顾者的依从性和配合度；对于患者而言，延续性护理则给其带来极大的便利，患者的自由度更高，面对熟悉的环境更有利于放松心情，保持良好的心态，而且患者可以根据

自身的问题进行询问，使得护理措施更具针对性，更能发挥其护理效果；对于照顾者而言，延续性护理的实施提供了良好的学习平台，能够明显降低居家护理的风险性，在护理过程中不断学习实践，能够及时与护理人员进行交流沟通，能够更加大胆、游刃有余地进行护理，从而在实践中不断提高其临床护理操作能力，提升自身的护理水平和素养。综上所述，延续护理具有显著的临床推行价值，在当前医院床位紧张、医护人员紧缺的大环境下，延续性护理必然是未来护理工作的发展重点和趋势。

参考文献

- [1] 曾洁, 杨雅. 延续护理对改善老年压疮高危患者照顾者居家护理行为的研究 [J]. 护士进修杂志, 2015, (21):1934-1937.
- [2] 周金平, 杨葆华. 延续护理对改善老年压疮高危感染患者照顾者居家护理行为的研究 [J]. 中国微生态学杂志, 2018, 30(10):1200-1202.
- [3] 张芳. 延续护理对改善老年压疮高危患者照顾者居家护理行为的效果分析 [J]. 保健文汇, 2017, (2):115.

(上接第134页)

[1] 刘经乐, 洪文彬, 赵杰杰. 急诊流程优化对急性心肌梗死患者行急诊冠状动脉介入治疗的价值 [J]. 卫生职业教育, 2018, 36(24):155-156.

[2] 方秀娟. 个体化优质护理应用于急性心肌梗死患者的临床效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(21):155-156.

(上接第135页)

满足患儿与家属的诉求，由此来更好的保证患儿得到优质的治疗，减少治疗护理工作中的矛盾纠纷，构建和谐护患关系。具体的处理上，要考虑患儿与家属的个人需求，有效的保证护理方案符合实际情况所需，保证护理工作提供的匹配性，做好灵活应对。尤其是护理人员需要考虑到沟通引导的重要性，注重对患儿情绪的安抚，同时调动家属的配合度，减少家属因为认知不全或者误解构成的纠纷与投诉，保证彼此配合支持，减少护理工作的阻力。要做好患儿与家属情况的反馈，针对其个人综合情况做好对应的方案规划。要尽可能的降低患儿对治疗环境陌生与生活不适感引发的情绪波动，构建良好的生理、心理、认知与环境状态，由此减少意外问题。

[3] 朱晓亮. 对行急诊PCI术的急性心肌梗死患者实施全程护理的效果探究 [J]. 当代医药论丛, 2018, 16(21):269-270.

[4] 章翠敏, 刘洋. 强化早期康复指导对急性心肌梗死患者的护理效果观察 [J]. 当代医学, 2018, 24(27):77-79.

[5] 罗锡慧, 杨正波, 韦丽, 胡志明. 急诊PCI在治疗急性心肌梗死的全程护理分析 [J]. 系统医学, 2018, 3(17):181-183.

综上所述，儿科护理管理中运用人性化护理可以有效的减少护理纠纷率，降低护理投诉率，提升患儿家属护理满意度，整体护患关系更为和谐。

参考文献

- [1] 王爽. 人性化护理在小儿外科病房护理管理中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(32):135-136.
- [2] 罗声琼, 洪欢. 人性化管理在儿科护理管理中的作用分析 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(5):48-49.
- [3] 冯彩丽. 人性化护理管理对改善新生儿科小儿哭闹的效果 [J]. 健康周刊, 2017, (7):51-52.
- [4] 李娟. 人性化护理管理用于儿科护理管理效果分析 [J]. 健康前沿, 2018, 27(7):64-65.

(上接第136页)

与患者之间的信任感，让患者知晓，化疗药物的作用、常见的不良反应，消除患者对化疗的恐惧感，护理人员可让未置管的患者与已经置管的患者进行交流，让PICC置管患者能够亲身讲述PICC置管的优点，多与患者讲述临幊上治疗效果较好的案例，帮助患者重塑面对疾病的信心与勇气，让患者能够勇敢的面对，从而提升置管依从性。本次研究中，对比可知，对照组患者接受护理人员给予患者常规护理，观察组患者接受护理人员给予患者加强护理，观察组患者的依从性高于对照组患者，护理满意度评分高于对照组患者，两组患者的数据差异对比，($P < 0.05$)数据具有统计学意义。

综上所述，通过加强对化疗病人护理干预，提升患者对于

PICC的认知程度，能有效的提升患者PICC置管依从性，该护理模式值得在临幊上进行推广。

参考文献

- [1] 黄伟, 赵海莲, 冯苗倩. 肿瘤病人术后化疗拒绝接受PICC置管原因分析及护理对策 [J]. 全科护理, 2018, 16(14):1744-1746.
- [2] 赖丽芳, 徐小红. 基层医院肿瘤病人PICC置管依从性现状及干预效果分析 [J]. 护理研究, 2018, 32(14):2269-2271.
- [3] 刘梅凤, 伍美娟, 钟颖. PICC肿瘤患者自我管理的健康教育模式的研究 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(35):16.
- [4] 李小伟. 临床护理路径在肺癌患者PICC置管中的应用 [J]. 今日健康, 2016, 15(2):223-223.